

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/doklad/111573>

**Тип работы:** Доклад

**Предмет:** История России

Оглавление

Введение 2

Петровские реформы 3

Роль петровских реформ в развитии предпринимательства 8

Заключение 12

Список используемой литературы 14

Введение

Пётр I входит в число самых противоречивых фигур российской истории. С одной стороны, именно его реформы послужили началом настоящей революции и полностью изменили облик России, ну а с другой стороны при его правлении были стёрты последние границы отличия крепостных крестьян от рабов. Реформы Петра всегда вызывают бурные эмоции и споры в изучении отечественной истории. Основной спорный вопрос: петровские реформы послужили революцией или эволюцией? Обе точки зрения имели своих сторонников, но, как зачастую бывает, истина – это золотая середина. На протяжении предшествующего столетия зрели предпосылки для преобразований Петра, но и нельзя не учитывать личность самого Петра, влияние тяжёлой и затяжной войны (ведь реформы начинаются именно с армии и флота). Во время Северной войны в стране создана мощная армия и военно-морской флот, которые были оснащены артиллерией и вооружением передовыми для того времени.

Не смотря на все нюансы основным было реформирование государственного аппарата и управления. Преобразования в 17 – 18 вв. не имели единого плана и не были последовательны, их последовательность формировалась в ходе войны и зависела от политических и финансовых возможностей в определенный период. В реформах Петра О.А. Омельченко выделяет три этапа: изменения в системе государственных учреждений и создание новых; создание Сената и ликвидация высшей власти, которая была прежде; ликвидация старых учреждений и начало работы новых. По этим шагам становится ясно, даже если Россия сделала и не революционный шаг, то уж точно добилась значительной эволюции в развитии страны [6]. В данном реферате будут рассмотрены петровские реформы и их роль в российском предпринимательстве. Важно отметить, что Петр внес свой вклад и в предпринимательство в стране и конечно же преобразовал её.

Петровские реформы

Военная реформа. Характеризуется коренной реорганизацией в вооруженных силах страны. В стране создаётся регулярная мощная армия и из-за этого ликвидируется дворянское поместное ополчение и стрелецкое войско. Основой армии стали регулярные кавалерийские и пехотные полки с однообразным обмундированием, вооружением, штатом, которые осуществляли боевую подготовку опираясь на соответствующие общеармейские уставы. Главными считались Воинский устав (1716 г.) и Морской устав (1720 г.), в их разработке участвовал Пётр I.

Устаревшую разнокалиберную артиллерию заменяли на орудия нового образца, значительный рост производства артиллерийского орудия произошёл за счёт развития металлургии. Учитывая создание регулярного флота и армии требовало нового принципа их комплектования, в основу легла рекрутская система, которая несомненно обладала преимуществами перед другими формами комплектования в то время.

Для дворянства была обязательна гражданская или военная служба, но от рекрутской повинности оно освобождалось [4, 7].

Реформы органов власти и управления. Первый комплекс реформ, связанный с перестройкой центральных и местных органов власти и управления был осуществлен в начале 18 в. Их сущность основана на формировании дворянско-чиновничьего централизованного аппарата абсолютизма.

Начиная с 1708 г Петр перестраивал старые учреждения и менял их на новые, результатом стала следующая система органов управления и власти.

В руках Петра была сосредоточена вся полнота судебной, законодательной и исполнительной власти, когда закончилась Северная война Петр получил титул императора. В 1711 г был создан Сенат – новый высший орган судебной и исполнительной власти, так же у него были значительные законодательные функции.

1708 – 1709 гг. – начало перестройки органов власти и органов управления на местах. Страну разделили на 8 губерний, которые различались по территории и количеству населения. Главой губернии считался губернатор, его назначал царь, губернатор обладал служебной и исполнительной властью, при нём так же существовала губернская канцелярия, но его положение было осложнено тем, что губернатор вынужден был подчиняться не только Сенату и императору, но и своим коллегам, а их указы и распоряжения зачастую противоречили друг другу [3, 4].

В 1719 г. Губернии разделили на провинции, их число было 50. Главой провинции был воевода и при нём провинциальная канцелярия. Провинции же делили на уезды (дистрикты) с воеводой и уездной канцелярией. После того как ввели подушные подати следом созданы полковые дискриты. Квартировавшие в них воинские части контролировали сбор податей и пресекали возможность проявления недовольств и антифеодальных выступлений.

Такая сложная система органов власти и управления обладает четко выраженным до дворянским характером и закрепляет активное участие дворянства в осуществлении диктатуры на своих местах. Одновременно ещё больше расширился объём и форма службы дворян и это вызвало множество недовольств.

Церковная реформа. Эта реформа заняла не маловажное место в утверждении абсолютизма. 1700 г. – умер патриарх Адриан, избрав ему приемника запретил Пётр I. Управление церковью возглавил один из митрополитов, выполняющий функции «местоблюстителя патриаршего престола». 1721 г. – патриаршество было ликвидировано, создан орган управления церковью – «Святейший правительствующий Синод», так же Сенату подчинялась Духовная коллегия.

Церковная реформа была направлена на уничтожение политической роли церкви как самостоятельного объекта. Пётр I привёл в жизнь церковную реформу, в которой было выражено создание коллегиального (синодального)

1. Брикнер А.Г. История Петра Великого. – М.: Юристъ, 2005. – 325с.
2. Валянский С., Калюжный Д. Русские горки: Возвращение в начало. – М.: АСТ, 2006. – 366с.
3. Деревянко А.П., Шабельникова Н.А. История России. – М.: ЮНИТИ, 2006. – 351с.
4. Ключевский В.О. Курс русской истории. – М.: ИНФРА-М, 2004. – 259с.
5. Князьков С. Очерки из истории Петра I и его времени. – М.: Культура, 2005. – 396с.
6. Павленко Н.И. Петр Первый и его время. – М.: Дрофа, 2004. – 140с.
7. Толмачева Р.П. Экономическая история. – М.: «Дашков и К», 2006. – 337с.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/doklad/111573>